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Méthodologie d’enquête (1/2)
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Enquête réalisée en ligne du 04 au 07 novembre 2022.

Échantillon de 1064 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).



Méthodologie d’enquête (2/2)
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Aide à la lecture des résultats détaillés

❖ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

❖ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.

❖ Les évolutions sont présentées par rapport aux deux vagues précédentes du baromètre, réalisées en 2014 et 2017 selon les 

mêmes modalités méthodologiques : 

- Vague 1 :  réalisée en ligne du 23 au 25 septembre 2014 auprès d’un échantillon de 1 004 personnes 

représentatif des Français âgés de 18 ans et plus

- Vague 2 :  réalisée en ligne du 18 au 20 octobre 2017 auprès d’un échantillon de 1 030 personnes, 

représentatif des Français âgés de 18 ans et plus

❖ Les symboles signalent des évolutions significatives de 3 points ou plus par rapport à la vague de référence



Intervalle de confiance

5

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est

égale à 1,8. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Entre tabous et libération de la parole, la 

maltraitance des enfants : un sujet à la gravité 

reconnue



Comme en 2014, la maltraitance des enfants est abordée d’abord par l’angle des violences physiques (coups, sévices, 

absence de nourriture) mais aussi par l’angle de violences psychologiques (insultes, violences verbales, morales, etc.)
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Selon vous, en quoi consiste la maltraitance des enfants ?

Question ouverte, réponses spontanées

- À tous -

Rappel 2014



Fréquente mais toujours taboue, la maltraitance des enfants est un phénomène que les Français estiment aujourd’hui 

insuffisamment pris en compte par les pouvoirs publics
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En France, la maltraitance des enfants est-elle selon vous un phénomène… ?

- À tous, en % -

54

25

23

13

9

5

36

51

50

35

25

12

7

21

21

40

44

41

2

2

5

11

21

41

1

1

1

1

1

1

Qui existe dans tous les milieux sociaux

Fréquent aujourd’hui

« Tabou », dont on ne parle pas

Facile à définir

Suffisamment pris en compte par les pouvoirs publics

En voie de disparition

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

Oui

90

76

73

48

34

17



Perçue comme plus facile à définir que par le passé, la maltraitance des enfants est un sujet sur lequel les 

représentations sont très installées dans le temps : répandue, fréquente, taboue autant voire plus qu’en 2014, elle 

semble néanmoins légèrement mieux prise en compte par les pouvoirs publics
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- À tous, en % de réponses « Oui »  -

92 90

Qui existe dans tous les milieux sociaux

2014 2017 2022

72
79

73
« Tabou », dont on ne parle pas

72
73 76

Fréquent aujourd’hui

33
31 48

Facile à définir

28
29 34Suffisamment pris en compte par les

pouvoirs publics

13
16 17En voie de disparition

En France, la maltraitance des enfants est-elle selon vous un phénomène… ?
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L’émergence du mouvement #Metoo, la parution de livres de certaines personnalités exposées dans leur enfance à des violences, les différentes campagnes de sensibilisation

gouvernementales et des associations sur la maltraitance faites aux enfants contribuent-elles selon vous à libérer la parole des personnes exposées à des violences (qu’elles soient victimes ou

témoins) ?

- À tous, en % -

29

49

14

8

Oui, beaucoup Oui, un peu Non, pas vraiment Non, pas du tout Ne se prononce pas

Oui : 78%

Si le caractère tabou des violences à l’égard des enfants est toujours manifeste pour les Français, le contexte a évolué 

pour eux depuis #Metoo : ils estiment que la médiatisation de plus en plus fréquente des cas de violences permet la 

libération de la parole sur le sujet, celle des victimes comme des témoins

Les personnes qui se déclarent victimes de 

maltraitances graves durant l’enfance 

partagent le regard du grand public, avec la 

même intensité



Si les Français ont tendance à juger que la plupart de ces comportements sont graves, ils établissent nettement une 

hiérarchie : des fessées ou du chantage, jugés modérément graves, aux agressions sexuelles ou agressions physiques 

perçues comme très graves par une nette majorité
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Personnellement, trouvez-vous que chacun des comportements suivants est très grave, grave ou pas vraiment grave ?

- À tous, en % -

91

83

81

79

64

64

45

40

33

32

21

21

7

15

16

18

33

32

51

53

41

36

42

30

1

2

2

2

2

3

3

6

25

32

36

48

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Commettre une agression sexuelle sur un enfant

Donner un coup de pied ou un coup de poing à un enfant

Utiliser un enfant à des fins économiques illégales (incitation au vol, 
mendicité…)

Ne pas subvenir aux besoins d’un enfant (sommeil, alimentation, etc.)

Ne pas garantir la bonne hygiène d’un enfant (propreté du logement, des 
vêtements, fréquence des douches/bains, du brossage de dents, etc.)

Dévaloriser ou humilier de manière répétée un enfant (« tu ne réussis rien, 
tu es paresseux… ») 

Exposer un enfant à des disputes violentes entre ses parents

Ne pas montrer suffisamment d’affection à un enfant

Utiliser un enfant pour une activité commerciale (publicité, casting…)

Avoir recours au chantage ou aux menaces envers un enfant (si tu ne fais 
pas cela, je ne te donnerai pas cela/ tu seras puni…) 

Donner une fessée ou une gifle à un enfant

Isoler un enfant (dans sa chambre ou au coin)

Très grave Grave Pas vraiment grave Ne se prononce pas

Grave

98

98

97

97

97

96

96

93

74

68

63

51



Depuis 2014, et peut-être sous l’influence des législations en place depuis 2019 concernant les « violences éducatives 

ordinaires », le jugement des Français s’est durci : ils perçoivent davantage de nombreux comportements comme très 

graves
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Personnellement, trouvez-vous que chacun des comportements suivants est très grave, grave ou pas vraiment grave ?

- À tous, en % de réponses « Très grave » -

98

78

83

77

43

Nouvel  item

26

31

15

Nouvel item

5

Nouvel item

91

83

81

79

64

64

45

40

33

32

21

21

Commettre une agression sexuelle sur un enfant

Donner un coup de pied ou un coup de poing à un enfant

Utiliser un enfant à des fins économiques illégales (incitation au vol, 
mendicité…)

Ne pas subvenir aux besoins d’un enfant (sommeil, alimentation, etc.)

Ne pas garantir la bonne hygiène d’un enfant (propreté du logement, des 
vêtements, fréquence des douches/bains, du brossage de dents, etc.)

Dévaloriser ou humilier de manière répétée un enfant (« tu ne réussis rien, 
tu es paresseux… ») 

Exposer un enfant à des disputes violentes entre ses parents

Ne pas montrer suffisamment d’affection à un enfant

Utiliser un enfant pour une activité commerciale (publicité, casting…)

Avoir recours au chantage ou aux menaces envers un enfant (si tu ne fais 
pas cela, je ne te donnerai pas cela/ tu seras puni…) 

Donner une fessée ou une gifle à un enfant

Isoler un enfant (dans sa chambre ou au coin)

Rappels « Très grave », 2014

+5

-7

+21

+19

+9

+18

+16



Maltraitance d’enfants envers d’autres enfants, le harcèlement scolaire est également jugé comme très grave par 

une large majorité des Français
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Personnellement, trouvez-vous que chacun des comportements suivants est très grave, grave ou pas vraiment grave ?

- À tous, en % -

76

21

2
1

Très grave Grave Pas vraiment grave Ne se prononce pas

Le harcèlement scolaire

Grave : 97%



Dans le vécu des Français, la réalité des 

maltraitances graves



24% des Français déclarent avoir été victimes de maltraitances graves durant leur enfance 
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Vous-même, lorsque vous étiez enfant, diriez-vous que vous avez été régulièrement, de temps en temps, une fois ou jamais, directement victime, de la part d’une personne de votre famille/

extérieure à votre famille … ?

- À tous, en % -

Par « maltraitance grave», on entend ici le fait d’avoir été régulièrement victime de coups/menaces/insultes,

absence de soins ou d’hygiène ou d’avoir été au moins une fois victime de viol/attouchements sexuels, que cette

maltraitance ait été exercée par un membre de la famille ou une personne extérieure, un adulte ou un mineur

24%
des Français déclarent avoir été victimes de maltraitances 

graves au cours de leur enfance

7% de maltraitances physiques (coups)

10% de maltraitances psychologiques

6% de maltraitances liées à des négligences (soins, hygiène)

17% de maltraitances sexuelles

14
22 24

2014 2017 2022

Rappels

Depuis 2014, on observe une hausse 

significative de déclaration de 

maltraitances graves, qu’elles soient 

physiques, psychologiques ou autres. 

Cette hausse de déclaration s’inscrit 

dans un double contexte de libération 

de la parole (qui conduit davantage les 

personnes à s’ouvrir sur leur statut de 

victime) et de prise en compte 

grandissante de ces enjeux (qui 

conduit à mieux prendre conscience de 

certains actes et de leur portée, 

amenant davantage de personnes à se 

considérer comme victimes).



Les femmes déclarent, plus que les hommes, avoir subi des maltraitances graves dans l’enfance, en 

particulier les maltraitances graves d’ordre psychologique ou sexuel
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Vous-même, lorsque vous étiez enfant, diriez-vous que vous avez été régulièrement, de temps en temps, une fois ou jamais, directement victime, de la part d’une personne de votre famille/

extérieure à votre famille … ?

- À tous, en % -

Par « maltraitance grave», on entend ici le fait d’avoir été régulièrement victime de coups/menaces/insultes, absence de soins

ou d’hygiène ou d’avoir été au moins une fois victime de viol/attouchements sexuels, que cette maltraitance ait été exercée

par un membre de la famille ou une personne extérieure, un adulte ou un mineur

24%
des Français déclarent avoir été victimes 

de maltraitances graves au cours de leur 

enfance

7% de maltraitances physiques (coups)

10% de maltraitances psychologiques

6% de maltraitances liées à des 

négligences (soins, hygiène)

17% de maltraitances sexuelles

Parmi les hommes

20%
déclarent avoir été victimes de 

maltraitances graves au cours de leur 

enfance

6% de maltraitances physiques (coups)

7% de maltraitances psychologiques

6% de maltraitances liées à des 

négligences (soins, hygiène)

14% de maltraitances sexuelles

Parmi les femmes

26%
déclarent avoir été victimes de 

maltraitances graves au cours de leur 

enfance

9% de maltraitances physiques (coups)

13% de maltraitances psychologiques

5% de maltraitances liées à des 

négligences (soins, hygiène)

19% de maltraitances sexuelles



Dans la plupart des cas, les Français qui déclarent avoir été victimes de maltraitances graves indiquent 

l’avoir été à la fois par des personnes extérieures à leur famille et par des personnes de leur famille

17

- À tous, en % -

Par « maltraitance grave», on entend ici le fait d’avoir été régulièrement victime de coups/menaces/insultes, absence de soins

ou d’hygiène ou d’avoir été au moins une fois victime de viol/attouchements sexuels, que cette maltraitance ait été exercée

par un membre de la famille ou une personne extérieure, un adulte ou un mineur

Vous-même, lorsque vous étiez enfant, diriez-vous que vous avez été régulièrement, de temps en temps, une fois ou jamais, directement victime, de la part d’une personne de votre famille/

extérieure à votre famille … ?

24%
des Français déclarent avoir été victimes de maltraitances graves au cours de leur enfance

Parmi ces victimes déclarées de maltraitances graves...

25

52

22

25% déclarent avoir été victimes uniquement au sein de leur 

propre famille Au total, 77% des victimes 

déclarées signalent une 

maltraitance dans leur 

propre famille

(+ 9 points depuis 2017)

*Ces évolutions sont calculées à partir de bases restreintes, elles sont à interpréter avec précautions

52% déclarent avoir été victimes à la fois au sein de leur propre 

famille et de la part d’une personne extérieure à leur famille
(+ 11 points depuis 2017)*

22% déclarent avoir été victimes uniquement de la part d’une 

personne extérieure à leur famille
(- 10 points depuis 2017)*



Un quart des victimes de maltraitances graves déclarent en avoir parlé au moment des faits, une 

proportion en augmentation depuis 2017
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Vous avez été victime de maltraitance, en avez-vous parlé au moment des faits ?

- Aux personnes déclarant avoir été victimes de maltraitance grave, en % -

25

75

Oui Non

+6*
19

80

1

Rappels 2017

*Ces évolutions sont calculées à partir de bases restreintes, elles sont à interpréter avec précautions



Chez la plupart des victimes qui ont dénoncé les maltraitances graves dont elles faisaient l’objet, le fait d’en parler a 

permis d’arrêter les violences, totalement ou au moins en partie. Souvent, elles indiquent même avoir pu bénéficier 

de procédures d’aides

19

La / les maltraitance(s) s’est-elle arrêtée suite aux révélations ?

45

38

17

Oui, totalement Oui, en partie Non

Oui : 83%

Suite aux maltraitances que vous avez subies, avez-vous bénéficié de...?
Plusieurs réponses possibles

- Aux personnes déclarant avoir été victimes de maltraitance grave et en avoir parlé, en % -

25% des victimes de maltraitances graves déclarent en avoir parlé

+ 22*

29

29

24

<0

31

Mise en place d'un suivi
thérapeutique

Recours à une procédure judiciaire

Éloignement de l'auteur

Une autre procédure d'aide

Aucune de ces procédures

69% 
indiquent avoir 

bénéficié d’au moins 

une procédure d’aide

+ 14*

*Ces évolutions sont calculées à partir de bases très restreintes, elles sont à interpréter avec précautions



Dans l’entourage, des soupçons de maltraitances 

graves manifestes
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Dans chacun des environnements suivants, pensez-vous qu’il y ait eu ou qu’il y ait certainement, probablement, probablement pas ou certainement pas des personnes victimes de maltraitance

pendant l’enfance (physique, sexuelle, psychologique ou négligence) ?

- À tous, en % -

28

28

25

24

23

9

5

4

6

5

8

3

23

24

19

19

15

6

35

36

33

32

24

15

32

31

37

38

48

71

5

5

5

6

5

5

Parmi vos collègues

Parmi vos voisins

Parmi vos amis proches

Parmi votre famille élargie (cousins, oncle et tantes, etc.)

Parmi votre famille proche (parents, frères et sœurs, enfants,
grands-parents, etc.)

Dans votre foyer actuel

Certainement Probablement Probablement pas Certainement pas Ne se prononce pas

Oui

44% 
des Français soupçonnent au moins un cas de maltraitance pendant l’enfance dans leur 

entourage (actuel ou passé)

Près d’un Français sur deux soupçonne qu’au moins une personne de leur entourage a été maltraitée 

pendant l’enfance
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Dans chacun des environnements suivants, pensez-vous qu’il y ait eu ou qu’il y ait certainement, probablement, probablement pas ou certainement pas des personnes victimes de maltraitance

pendant l’enfance (physique, sexuelle, psychologique ou négligence) ?

- À tous, en % de réponses « Oui »  -

5
6

9

Dans votre foyer actuel

2014 2017 2022

18 21 23
Parmi votre famille proche (parents, frères
et sœurs, enfants, grands-parents, etc.)

20
24 24

Parmi votre famille élargie (cousins, oncle
et tantes, etc.)

24 26 25
Parmi vos amis proches

27 30 28Parmi vos collègues

30 28
28

Parmi vos voisins

En dépit de la prise de conscience plus aiguë sur ce sujet depuis 2014, le soupçon de cas de maltraitances 

pendant l’enfance dans son entourage est relativement stable
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Dans chacun des environnements suivants, pensez-vous qu’au cours des dernières années il y ait eu ou qu’il y ait certainement, probablement, probablement pas ou certainement pas des

enfants victimes de maltraitance (physique, sexuelle, psychologique ou négligence) ?

- À tous, en % -

20

19

17

17

14

8

4

4

4

4

4

3

16

15

13

13

10

5

38

37

35

33

26

14

36

38

42

44

54

72

6

6

6

6

6

6

Parmi vos voisins

Parmi vos collègues

Parmi vos amis proches

Parmi votre famille élargie (cousins, oncle et tantes, etc.)

Parmi votre famille proche (parents, frères et sœurs, enfants,
grands-parents, etc.)

Dans votre foyer actuel

Certainement Probablement Probablement pas Certainement pas Ne se prononce pas

Oui

31% 
des Français soupçonnent au moins un cas de maltraitance à l’oeuvre envers un enfant au cours 

des dernières années dans leur entourage 

Et au cours des dernières années ? Un tiers des Français estiment avoir été confrontés à un cas de 

maltraitance d’enfant dans leur entourage, souvent avec des soupçons plutôt que des certitudes
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Dans chacun des environnements suivants, pensez-vous qu’au cours des dernières années il y ait eu ou qu’il y ait certainement, probablement, probablement pas ou certainement pas des

enfants victimes de maltraitance (physique, sexuelle, psychologique ou négligence) ?

- À tous, en % -

Le sentiment qu’il existe des maltraitances d’enfants en cours ou récentes dans son entourage concerne, 

comme en 2017, une part non négligeable de la population

2017 2022

19 20Parmi vos voisins

17 19Parmi vos collègues

14 17Parmi vos amis proches

13 17
Parmi votre famille élargie (cousins, oncle
et tantes, etc.)

10 14
Parmi votre famille proche (parents, frères
et sœurs, enfants, grands-parents, etc.)

3 8Dans votre foyer actuel



33

26

15

14

14

11

10

10

12

14

Vous en avez parlé avec d'autres adultes (famille, amis, etc.) pour essayer de trouver une solution

Vous en avez parlé avec la victime concernée

Vous en avez parlé avec le(s) auteur(s) présumé(s)

Vous avez prévenu des services sociaux (aide à l'enfance, etc.)

Vous avez prévenu un professionnel de santé ou des services médicaux

Vous avez prévenu la police

Vous avez prévenu une association de lutte contre la maltraitance des enfants

Vous avez appelé le 119, numéro d'appel national

Autre réponse

Vous n'êtes pas intervenu(e)

25

Vous avez constaté ou vous soupçonnez un cas de maltraitance d’enfant dans votre entourage. Avez-vous adopté l’un ou plusieurs des comportements suivants ?

Plusieurs réponses possibles

- Aux personnes qui ont constaté ou soupçonné un cas de maltraitance au cours des dernières années , en % -

Lorsqu’ils ont soupçonné des maltraitances envers des enfants au cours des dernières années, les Français 

indiquent généralement être intervenus, un réflexe en augmentation depuis 2017

86% 
des Français qui ont 

soupçonné des cas de 

maltraitances d’enfants dans 

leur entourage au cours des 

dernières années indiquent 

être intervenus

+ 7*

*Ces évolutions sont calculées à partir de bases restreintes, elles sont à interpréter avec précautions

-5*



Pour lutter contre la maltraitance des enfants, 

libérer la parole et mieux connaitre les outils



Aborder le sujet de la maltraitance avec les enfants dans le cadre de l’école apparaît comme important pour 

une très large majorité de Français

27

Souhaiteriez vous que le sujet de la maltraitance soit abordé systématiquement avec les élèves dans le cadre de l’école ?

-A tous, en % -

87

12

1

Oui Non Ne se prononce pas

90

9
1

Rappels 2017

+3

-3



Les parents eux-mêmes prennent en charge la discussion autour du sujet des maltraitances avec leur enfant : 

69% (+9 points) indiquent en avoir parlé en famille

28

Avez-vous déjà abordé le sujet de la maltraitance avec votre enfant, par exemple pour lui expliquer les risques d’agression physique, sexuelle ou psychologique, de harcèlement, de racket, etc.

?

- Aux parents, en % -

69

31

Oui Non

60

39

1

Rappels 2017

+9



Les Français indiquent souvent connaitre, au moins de nom, les structures et procédures vers lesquelles 

se tourner pour alerter en cas de maltraitances d’enfants

29

Avez-vous déjà entendu parler de chacun des services ou des démarches possibles pour alerter en cas de maltraitance d’enfant ?

- À tous, en % -

53

51

16

35

26

33

23

24

32

28

13

25

59

32

45

1

1

1

1

1

Brigade des mineurs

119

CRIP (Cellule de Recueil des Informations Préoccupantes) de votre
département

La transmission d’un signalement au Procureur de la République 

La transmission d’information préoccupante au Conseil général de son 
département

Oui, et vous voyez précisément ce dont il s’agit

Oui, mais vous ne voyez pas précisément ce dont il s’agit

Non

Ne se prononce pas
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Brigade des mineurs

119

CRIP (Cellule de Recueil des Informations Préoccupantes) de votre
département

La transmission d’un signalement au Procureur de la République 

La transmission d’information préoccupante au Conseil général de son 
département

La notoriété des services et des démarches en cas de maltraitance d’enfant est en nette augmentation 

depuis 2017, la Brigade des mineurs et le 119 restant les deux services les plus identifiés 

30

Avez-vous déjà entendu parler de chacun des services ou des démarches possibles pour alerter en cas de maltraitance d’enfant ?

- À tous, en %  de réponses « Oui » -
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Rappels « Oui », 

2017



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn
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• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr

